



Фото Марины Королевой

Как получить

ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ — СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ, А НЕ ВОЗРАСТ И ДИАГНОЗ

Недавно в редакции «ВП» прошла очередная горячая линия, посвященная оформлению инвалидности и ИПР (индивидуальной программы реабилитации). На вопросы читателей отвечал Александр АБРОСИМОВ (на фото), главный эксперт по МСЭ (медико-социальной экспертизе) в Санкт-Петербурге.

Горячая линия снова подтвердила: горожане не всегда знают о своих правах в плане получения инвалидности. По-прежнему остаются проблемы с установлением инвалидности для людей, не выходящих из дома, поскольку врачи из поликлиник не всегда охотно посещают таких больных и оформляют соответствующие документы на МСЭ. И по-прежнему много вопросов по ИПР.

Что касается ИПР, то самый частый вопрос: почему в индивидуальную программу реабилитации не вписывается социальное такси, ради которого, собственно, довольно много людей, получивших инвалидность еще до введения ИПР, вынуждены вновь проходить переосвидетельствование?

Сразу отвечаем: в ИПР рекомендации по предоставлению такой услуги, как социальное такси, не вписываются в принципе. Потому что это не прерогатива сотрудников МСЭ. Но согласно городскому законодательству право на пользование социальным такси предоставляется гражданам, имеющим нарушения функции передвижения, тем, у кого в ИПР указано, что они нуждаются в использовании трости, костылей, ходунков. Если хотя бы одно из этих технических средств реабилитации в ИПР указано, человек автоматически получает право на вызов социального такси.

МОЖНО СПРАВКУ?

? Летом хотели подать документы на медико-социальную экспертизу. Но в поликлинике нам сказали, что это бесполезно: сотрудники МСЭ — в коллективном отпуске и все равно придется ждать. Почему же летом МСЭ не работает?

— Вас неправильно информировали. Действительно, сотрудники МСЭ уходят в коллективный отпуск согласно графику. Пациентов на время такого коллективного отпуска должны направлять в другие филиалы МСЭ. Нет такого, чтобы все МСЭ были закрыты в одно и то же время.

Если в приеме в другом филиале МСЭ вам отказывают (что маловероятно), обращайтесь в администрацию главного бюро МСЭ (Литейный пр., 58. Телефон 644-70-52).

? У меня регистрация в Ленинградской области, но живу и работаю в Санкт-Петербурге, в Петербурге же выдан полис ОМС. Где мне проходить комиссию на установление инвалидности? Звонил в областное бюро МСЭ — мне отказали, сказав, что я к ним отношения не имею. Что мне делать?

— Дело не в месте регистрации гражданина, а в том, какое именно медицинское учреждение его наблюдает. Как я понял, вы наблюдаетесь в городской поликлинике. Именно она должна вам оформить направление на МСЭ для установления инвалидности. Вы будете освидетельствованы в одном из подразделений МСЭ в Санкт-Петербурге. Ваш первый шаг — обращение к вашему лечащему врачу в поликлинике.

Кстати, а почему вы не имеете регистрации по месту фактического проживания? На сегодня это достаточно серьезное правонарушение. Кроме того, при установлении инвалидности вам все равно будет необходимо обращаться в отделение Пенсионного фонда по месту вашей регистрации.

? У меня вопрос по абсорбирующему белью. Мне необходимы урологические прокладки. Однако в ИПР мне их не вписали. Сказали, что не положено, что их не выдают. Тогда я сказала, что пусть хоть подгузники выпишут. Тоже отказались, сославшись, что у меня нет показаний. То есть нужное мне средство реабилитации не получить в принципе. Насколько правомерны отказы?

— Женщинам, имеющим такие проблемы, действительно удобнее пользо-

ваться специальными урологическими прокладками, а не обычными гигиеническими. Но урологические прокладки не включены в перечень изделий, выдаваемых государством бесплатно. Что касается подгузников, то для их выписки нужны другие показания и результаты более углубленных медицинских обследований. Отказ — правомерен.

? Почему ребенку, страдающему плоскостопием, бесплатно не дают ортопедическую обувь?

— Давайте разберемся, что такое ортопедическая обувь. Так называемая мало-сложная ортопедическая обувь — это легкая удобная обувь, сделанная с учетом анатомических особенностей стопы. Подобную обувь производят многие фабрики, и она есть в обычных магазинах. Государство не ставит своей задачей обеспечить малосложной ортопедической обувью. Так что людям с обычным плоскостопием придется покупать обувь за свой счет.

Другое дело, если у человека тяжелая патология стопы и необходима уже сложная ортопедическая обувь, требующая индивидуального пошива. Такая обувь изготавливается бесплатно.

? Мужу после онкологической операции лечащий врач сказал, что он может оформить инвалидность, но только на год. Потом ее все равно не продлят. Но при этом об инвалидности и заболевании узнают на работе. Муж отказался. Это правда, что вы сообщаете о диагнозе работодателю?

— Нет, мы не сообщаем работодателю, что гражданин признан инвалидом. Но

Дополнительные технические средства реабилитации, которыми Санкт-Петербург обеспечивает инвалидов бесплатно (по показаниям)

- Средства для обучения навыкам передвижения (вертикализаторы);
- кровати или кресла-кровати с механическим приводом регулирования;
- кресла (сиденья, табуреты, стулья) для ванны или душа;
- маты противоскользящие для ванны и душа;
- сиденья-надставки для унитазов;
- приборы для письма шрифтом Брайля с сопутствующими расходными материалами, в том числе со специальными листами для письма;
- часы наручные с речевым выходом (для людей с нарушением слуха);
- часы наручные Брайля;
- будильники с речевым выходом;
- приборы для измерения уровня сахара в крови с речевым выходом;
- пандусы телескопические;
- складные ванны-простыни.

(Ст. 3 постановления «О внесении изменения в закон Санкт-Петербурга «О дополнительных мерах социальной поддержки инвалидов в Санкт-Петербурге» от 24. 09. 2008.)

Примечание. Есть также основной список средств реабилитации, регламентированный на федеральном уровне.

все-таки будет более этично, если работник сообщит своему начальнику об инвалидности. Потому что, если придет проверка и выяснится, что работник — инвалид, а значит, должны соблюдаться определенные условия труда, а они не соблюдаются (хотя бы потому, что работодатель не знал об инвалидности сотрудника), у работодателя могут быть проблемы.

Как показывает наша практика, большинство работодателей идут навстречу и предоставляют инвалиду рекомендованные в ИПР условия труда.

И далеко не все прооперированные онкобольные обращаются за инвалидностью. Например, треть женщин, перенесших мастэктомию (удаление молочной железы), не имеют инвалидности.

УКРАИНСКОЕ И РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ОБ ИНВАЛИДНОСТИ — РАЗНЫЕ

? Ко мне собираются приехать родственники с Украины. Возможно, они будут нуждаться в статусе беженца. У одного из них оформлена инвалидность на Украине. Будет ли это означать, что его автоматически признают инвалидом в России и он станет получать определенные льготы?

В Санкт-Петербурге увеличивается число граждан, вынужденно покинувших Украину, в том числе ранее признанных инвалидами на Украине. Для получения мер социальной поддержки уже в соответствии с законодательством РФ такие граждане должны пройти переосвидетельствование.

Специально для них Главное бюро МСЭ организовало бесплатную горячую линию. По телефону можно получить информацию о порядке признания инвалидом, обеспечении инвалидов техническими средствами реабилитации, о том, какие документы необходимы для подачи в МСЭ.

Телефон 986-50-60 (для звонков со стационарных телефонов); 8-962-986-50-60 (для звонков с мобильных телефонов). Часы работы горячей линии: по рабочим дням — с 9.30 до 17.00.

— Нет. Законодательства этих двух стран в плане установления инвалидности значительно расходятся, так что документы на признание инвалидом придется подавать заново.

На сегодня мы имеем 57 граждан, приехавших к нам с Украины и имеющих там инвалидность. МСЭ работает в тесном контакте с органами здравоохранения и социальной защиты: именно они нам дают информацию о том, что тот или иной беженец имел инвалидность на Украине. Записывается информация со слов граждан.

Мы обзваниваем таких граждан,

объясняем, что нужно делать для получения статуса инвалида в России. По всем вопросам граждане могут обратиться по бесплатным телефонам горячей линии: 986-50-60 (для звонков со стационарных телефонов); 8-962-986-50-60 (для звонков с мобильных телефонов). Часы работы горячей линии: по рабочим дням — с 9.30 до 17.00.

Пока что с заявлениями на признание инвалидами обратились только двое. В одном случае (речь шла о маленьком ребенке) инвалидность была установлена впервые, в другом — подтверждена.

— Но люди, в спешке покидающие родные дома, могут и не успеть взять с собой медицинские документы...

— Это так. У кого-то не оказывается справки об инвалидности и лишь в амбулаторной медицинской карте стоит соответствующая отметка, а у кого-то нет и медицинской карты.

Но во всех случаях схема получения инвалидности такова: граждане Украины должны получить российский полис ОМС. Причем речь идет об обычном полисе ОМС. Есть еще полис, предусматривающий оказание только экстренной медицинской помощи, — он не подойдет. С полисом ОМС гражданин обращается в поликлинику по месту регистрации, ему назначаются соответствующие обследования, по результатам которых выдается

направление на МСЭ. Порядок тот же, что и для петербуржцев.

Мы, кстати, периодически проводим освидетельствование граждан других стран, которые проживают в Петербурге. И, получив статус инвалида, они получают соответствующую социальную поддержку. Например, недавно к нам обращался гражданин Грузии, который семь лет живет и работает в Петербурге. Прошел комиссию и получил справку об инвалидности.

Такой порядок предусмотрен международными договорами о соцзащите.

Но повторюсь: законы, касающиеся инвалидности, в разных странах разные, разные и критерии для определения. Скажем, в одной стране гражданину подсчитают 30 процентов утраты трудоспособности, в другой этому же гражданину — уже 70 процентов.

Аналогична ситуация с гражданами Украины, приехавшими к нам и не имевшими инвалидности, но которые предполагают, что по состоянию здоровья могут ее получить. Нужно обращаться в поликлинику по месту регистрации. Лечащий врач осмотрит больного и решит, действительно ли данный человек может претендовать на статус инвалида.

— Извините, но порой в наших поликлиниках и коренных петербуржцев не очень жалуют, не хотят возиться с оформлением направления на МСЭ...

— Не согласны с решением лечащего врача? Обращайтесь к заведующему отделением, начмеду, заместителю главно-